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Competentiepolen/lichte structuren  -  Evaluatie

“Het beleidskader voor steun aan grote kenniscentra ten behoeve van innovatie” (2005) 
vormde het kader voor de oprichting van competentiepolen. Competentiepolen werden 
gedefinieerd als vraaggedreven kenniscentra die zich richten op de bundeling van 
competenties op strategisch belangrijke thema's in Vlaanderen. De samenwerking tussen 
alle relevante innovatie-actoren (bedrijven, kennisinstellingen, onderzoeksinstituten) 
moest leiden tot versterking van bestaande competenties en verhoging van het 
innovatievermogen bij de Vlaamse kmo's. 

Tijdens de vorige legislatuur werd het competentiepoolbeleid hervormd. De krachtlijnen 
van het nieuwe competentiepoolbeleid werden beschreven in de conceptnota 
“Innovatiecentrum Vlaanderen”, die op 27 mei 2011 werd goedgekeurd door de Vlaamse 
Regering. 

In het kader van deze hervorming werd het concept van de zogenaamde lichte structuren 
geïntroduceerd. Deze lichte structuren worden opgericht op vraag van bedrijven. De 
aanvraag tot erkenning van een lichte structuur moet door de aanvragers worden 
ingediend bij het Agentschap voor Innovatie door Wetenschap en Technologie (IWT). 
Deze aanvraag wordt geëvalueerd door onafhankelijke externe deskundigen. Vervolgens 
formuleert de raad van bestuur van het IWT een advies aan de minister, waarna de 
Vlaamse Regering beslist. Indien de Vlaamse Regering haar goedkeuring hecht aan de 
erkenningsaanvraag, wordt een subsidieovereenkomst ondertekend.

De opvolging van de competentiepoolwerking gebeurt door het IWT. Dit gebeurt o.m. via 
een jaarlijkse verslaggeving door de lichte structuur. Tevens wordt voor de duurtijd van 
de overeenkomst, normaal vier jaar, een tussentijdse evaluatie en een eindevaluatie 
gepland. Ook is het IWT waarnemer in de beheersorganen van de competentiepolen. 

Blijkens het jaarverslag 2014 van het IWT waren er eind 2014 11 lichte structuren 
erkend. 

1. Kan de minister voor alle op heden erkende lichte structuren/competentiepolen een 
overzicht geven van:
- de timing van zowel de laatste als de voorlaatste uitgevoerde evaluatie;
- door wie deze evaluaties respectievelijk werden uitgevoerd (externe deskundigen, 

zelfevaluatie, IWT, andere);
- de voornaamste bevindingen en opmerkingen die in het kader van elk van deze 

evaluaties werden geformuleerd?

2. Kan de minister voor alle op heden erkende lichte structuren/competentiepolen een 
overzicht geven van:



- de timing van de eerstvolgende geplande evaluatie. Graag een overzicht per 
competentiepool/lichte structuur;

- door wie deze evaluatie zal worden uitgevoerd (externe deskundigen, 
zelfevaluatie, IWT, andere)?

3. In zijn antwoord op schriftelijke vraag nr. 148 van 26 november 2014 van mevrouw 
Taelman gaf de minister aan dat het programma van de lichte structuren zal 
uitdoven en dat geen nieuwe overeenkomsten in de huidige vorm zullen worden 
gesloten. Er werd in dat verband overleg opgestart met de lichte structuren. 

Wat is dienaangaande de stand van zaken?



PHILIPPE MUYTERS
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ANTWOORD 
op vraag nr. 714 van 13 juli 2015
van LIONEL BAJART

1. Voor de lichte structuren wordt jaarlijks medio maart een voortgangsrapport 
opgevraagd over het voorgaande kalenderjaar. Deze voortgangsrapportering wordt 
onder meer gebruikt voor de analyse van de aanvraag van het gereserveerd 
projectbudget van het jaar daarop door het IWT. Na twee jaar vindt er een 
tussentijdse evaluatie plaats door het IWT. Na afloop van de overeenkomst wordt er 
door het IWT een eindevaluatie uitgevoerd. 

Bij de evaluatie van de erkenningsaanvragen van de lichte structuren heeft het IWT 
externe deskundigen geraadpleegd. Tijdens de looptijd van het basiswerkingsproject 
voert het IWT een technische doorlichting op basis van de ingediende rapporteringen. 
Hiervoor worden geen externe deskundigen geraadpleegd. 

Over het algemeen kan gesteld worden dat de lichte structuren de streefwaarden 
voor hun kpi’s realiseren, in sommige gevallen zelfs ruimschoots. Met name voor de 
lichte structuren waarvan de overeenkomst in 2012 is opgestart en voor nieuw 
opgestarte initiatieven, werd een vertraging in de projectwerking waargenomen in het 
eerste jaar. De overgangsregeling voor het gereserveerd projectbudget van 2012 
voor FISCH, Flanders Inshape, VIL, VIM en SIM maakte het echter mogelijk om deze 
middelen bij uitzondering ook in 2013 te alloceren aan projecten. Hierdoor kon de 
vertraging veelal grotendeels worden ingehaald. Een aantal lichte structuren heeft 
een lager gereserveerd projectbudget ontvangen, dan oorspronkelijk voorzien in de 
lichte structuur aanvraag. In een aantal gevallen is dit als reden aangehaald voor het 
niet realiseren van enkele kpi’s.

2. Zie het antwoord op vraag 1.

3. Er zijn inmiddels verschillende overlegmomenten met de lichte structuren geweest, 
zowel in groepsverband (alle of meerdere lichte structuren) als met de individuele 
lichte structuren. Tijdens het reguliere overleg met de Lichte Structuren op het IWT 
op 17 december 2014 heeft een kabinetsmedewerker innovatie een toelichting 
gegeven over het nieuwe beleid. Hierna zijn er nog bijeenkomsten met de lichte 
structuren en het IWT geweest op 23 maart 2015 en 18 mei 2015. De lichte 
structuren werden tijdens dit overleg geïnformeerd over de stand van zaken van het 
nieuwe clusterbeleid. Tevens is er aandacht geweest voor de verdere uitvoering en 
opvolging van de lopende overeenkomsten. De lichte structuren zijn ook betrokken 
bij de stakeholders bevragingen in het kader van de uitwerking van het clusterbeleid. 
Hiernaast zijn er diverse overlegmomenten geweest met de individuele lichte 
structuren, zowel met het IWT als met mijn kabinet.


